

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz a minden közzétételre:
főpénz, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és J. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a szerkesztőségben. Egyébként a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petítőre 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint az előző több izbeli hirdetések, alkalmatosságok a legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
„Nyílt-tér”-en megjelenő közzététel minden petit sora 15 kr.
Négy- vagy bérmentetlennel beiktatott közlések nem vételnek tekintendők. — Ugyiszintén kéziratosok nem adhatnak vissza.

zététele napjától számítandó 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényszék tkvi osztályához nyújtják be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolják, egyedül a végeljárás felélegére fognak utasítottani.

Az elrendelt árverés a fenti irttkvekben feljegyztetni — az ezennel kiadott árverési hirdetés a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztetni, valamint dobszó mellett hírül adni, s a e-ódválasztmány kívánatahoz képest a „Debreczeni Eilenör” „Debreczen” és „Debreczen nvradi értesítő” helyi lapokban, ugy szinte a Budapesti Közlöny hivatalos lapban 3-szor közzététetni rendeltetik.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint tkvi hatóságának 1881 auguszt. 1-én tartott üléséből.

Szüics István Bay jegyző.

Maria-celi gyomor-cseppek;

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen.



Egy üvegcsé ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil Göll Nándor gyógyszerész urnaknál, valamint az osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerüzében és kereskedésében. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

Brady Károly, az „Orangyalhoz” címzett gyógyszerárban Kremsierben, Morvaországban.

Debreczen, augusztus 15.

A budapesti kormánykörökben erős gyökeret vert a fusió eszméje, mert csakis ezen az uton látják kivihetőnek, hogy a mostani kormány többséggel a kormány uralmat még egy ideig huzni halasztani lehet, de a bécsi hatalmi légkörben egészen másképpen gondolkoznak. Ott nagyon is jól tudják, hogy a magyar kormány minő óriási erőfeszítést tett a legközelebbi választás alkalmával, s ezen erőfeszítésnek megfelelőleg nem tartják megközelítőleg sem elegendőnek a kivívott sikert.

Bécsben már jó előre is az 1888-ban bekövetkezendő egyezség-gondolnak, s olyan kormányval, mely a mostani kiegyezés harmadik évében, minden kormányhatalom felhasználásával, s temérdek pénznek forgalomba hozásával is csekély többségre tudott szert tenni, nincsen reményük, hogy a még hátralévő két választásnál olyan többséggel állhassanak elő, melylyel a Bécsnek kedvező egyezséget biztosítná.

Minden olyan kormányval, melynek alapja nem a nép bizalma, minden olyan kormányval, mely nem egyedül az ország boldogítását tűzte ki célul, s az ország jogainak, anyagi érdekeinek hátrányára idegen érdekek szolgálatába szegődik, le kell járnia magát.

Előttünk volt a nagy többséggel rendelkező ugynevezett „Deák kormány” s kénytelen volt beolvadni az akkori balközépnek töredékébe fusió ürügy alatt. A fusió Tisza Kálmán kormányja alatt egy olyan nagy többséget hozott létre, minővel Európában egyetlen egy kormány sem dicsekedhetett, mert Magyarország képviselőit csaknem egészt képezte, és ez a többség most rövid hat év leforgása után elmálló félben van, ez az a körülmény, mi a bécsi hatalom körfigyelmét ki nem kerüli.

A Tisza-kormány a Tisza név alatt akarja és óhajtja a fusió létesítését, de Bécsben nagyon jól tudják azt, hogy épen a Tisza név akadályozza legjobban a fusió létesülését.

Mi készséggel ösmerjük be, hogy Tisza Kálmán sok és nagy szolgálatot tett Bécsnek, — ha annyit tett volna Magyarországnak, hol volnánk most? — de a történelem azt mutatja, hogy Bécsnek a „háládatosság” vádjával legkevésbé lehet süjtani; leghűbb, legodaadóbb emberei kegyvesztétként menekültek az udvartól, ennél fogva legkevésbé sem lep meg bennünket, hogy a bécsi udvarnál már most is olyan egyéniség után néznek, kinek neve alatt a fusiót létesíteni, s így a hajdantai kormány többségét biztosítani lehessen.

„A mór megtette kötelességét, a mór elmehet.” Tisza Kálmánt

minden osztrák hűsége mellett is felfogják áldozni kérelmetlenül, mert Bécs érdekeinek biztosítása tekintetéből olyan nagy kormánypártra van szükség, melylyel Tisza Kálmán már ma sem rendelkezhetik.

Választási mozgalom.

Székelyudvarhelyi levelezője arról értesíti az „Ellenzékert”, hogy ott az Ugron Gábor viszályozása által megüresült képviselői helyre, e város független polgársága Orbán Balázst fogja felkérni. — Teljes szívünkkel örülünk e nemes elhatározásnak, mert a Székelyföld anyavárosát első sorban illeti meg azon hazafias szerep, hogy a székely-köröszturi választó kerület által, a székelység jóhírnéven kvalifikálhatatlannal ütött csorbát, kiköszörülje.

Botrányos dologról értesít a Máramaros.

Állítása szerint a kormány Tomasi L. és Kohn A. bpesti lakosoknak m. k. sóhivatal utján évenként harmincegyezer forint javadalmat engedélyez a szószállításonkál és szellőzteti a divatozó eljárást, Annál nagyobb feltűnést kelt a czikk, mivel a lap nem ellenzéki irányu.

Fiume.

A fumeiek politikai természetű látogatása a magyar fővárosban tegnap történt meg. Napok óta folytak a polgárság körében a készülődések a fogadtatás mentül ünnepélyesebbé tételére. A vidéki állomásokról tövözöl beszédekkel fogadták szerett vendégeinket. A fővárosban történt fogadtatásról még nincsen tudósításunk. Bányára szívélyes és fényes volt az. — Eljen Fiume!

Az aradi tizenhárom vértanu kivégeztetési helyének felemelése

ezéjából megalakult „hetes bizottság” működését az ország minden részében, hol csak magyar szív dobog, a legnagyobb lelkesedéssel karolják fel. A bizottság elnöke már eddig is különböző helyekről kapott levek tárgyában kérő leveleket, egyuttal tövözöl és buzdító sorokat az oly helyekről, hová ivatek gyűjtés végett küldött.

Iparkiállításunk.

Vasárnap fog megnyitni debreczeni iparkiállításunk.

A kiállítási helyiségeket most rendezik. Gyönyörű látványt nyújtanak azok már is.

Az iparosok — bár ki megláthatja, — megteszik kötelességeiket; azok a kik érdemesítik a kiállítást a megsemmisítésre, tapasztalni fogják: a hogy magyar iparosban megvan az ambíció is, meg van a képesség, tehetség, kedv, akarat, szorgalom minden, — és ezért nem kér egyebet, mint egy kis jó akaratot, egy kis szerény pártfogást, és egy kis — hazafiaságot. A közönségtől ezt méltán várhatja az iparos osztály.

Első sorban Debreczen város közönsége van hivatva kellően méltányolni a debreczeni ipar-mű kiállítást, mert iparosai megmutatták, hogy ők megérdemlik ezt! Mi nem is kételkedünk azon, hogy Debreczen város közönsége meleg érdekeltségének fényes tanujelét fogja adni, megjelenvén az ipar ünnepe, részt vevén az iparosok egyszerű de magasos ünnepején, melynek fénye: Debreczen város fényét emeli, melynek dicsőségét — Debreczen dicsőségét fogja emelni.

Ott, a hol a tudománynak van állandó lakása, hol egy egész nagy terület szellemi központja van, ott most az ipar oltára viszen áldozatot, ott most Magya-

rország kézműipara követeli magának az érdemet, elismerés!

Adják is meg az érdemnek az illő jutalmát.

Kapcsolatban megemlítjük, hogy a kiállítási helyszínen kiállítási iroda személyzetén kívül, a tárgyak elhelyezésével rendezésével, csoportokba osztásával, mintegy 30 egyén foglalkozik.

A kiállítók száma tegnap délelőtt 400 volt; a kiállítási tárgyak száma már felülhaladta a 2000-et, Tárgyak rendkívül nagyszámban érkeznek folyvást.

Kiállítási emlékérmek már elkészültek, s láthatók és kaphatók Lőrincsek László aranyműves üzletében. Az érme igen szépek, s kiállítás tekintetében felülmúlják a székesfehérvári érmeiket.

Mindazon iparos segédek és tanoncok helyből és vidékről, kik a debreczeni ipar-műkiállításra tárgyakat küldöttek, felhivatnak, hogy a kiállítás helyiségeibe szóló szabadjegyeikért f. hó 15-től 20-ig a kiállítási irodában jelentkezzenek. A tárgyak átadásakor nyert elismervény bemutatandó.

Értesítettik a t. közönség, hogy a debreczeni kiállításra tárgyak e hó 19-ig még mindig elfogadtatnak. Kívánatos lenne azonban az előnyös hely nyeresé tekintetéből, hogy a tárgyak lehetőleg 19-ike előtt adassanak át a kiállítási irodában.

A debreczeni kiállítás tartama alatt a nagyközönség a kiállítási helyszínen nemcsak a kiállított tárgyakban fog gyönyörködhetni, hanem egyéb élvezetes látványokról is gondoskodik a végreható bizottság. És pedig a kiállítás helyszínen a ref. főiskolában nyitva lesz a múzeum, a phisikai szertár, a nagy könyvtár; az épület első emeletén tanító-képezdei gyakorló iskola taneszközei és burtozta lesz látható; az épület II-ik emeletén a reáliskola rajzterme izléses berendezéssel lesz nyitva a közönség számára. Ugyiszintén a vasut mellett, a helyből ref. ispotályban a helyszínen Tóth Lajos elemi fűskolája a kiállítási idő tartama alatt mindennap reggeli 6 órától esti 6 óráig megtekinthető.

A kiállítás diadalkapuja a nagytemplom és püspöki lak közt már nagyban készült. Készítője Szombati István helybeli ácsmester; a tervet hozzá Szikezay Lajos építész készítette, s egyik méltó díszét fogja képezni a Debreczenben közebb lefolyó ünnepélyeknek.

A debreczeni ipar kiállításra emlékgyűrtük jutányos áron kaphatók már Lőrincsek László és Györy János aranyműveseknél.

A debreczeni főreáltanoda.

Megkaptak a „Debreczeni városi főreáltanoda” értesítőjét az 1880/81-dik tanévről. A fűzet elején Futó Mihály tanár értekezik. „A végtelen sorokról.” Azután következnek az előadott tárgyak vázlatja, a jövő tanévben használandó könyvek, a tanárkar és a tanulókra vonatkozó statisztikai adatok, a tanulók beírtendősorsora és érdemsorozata, jutalmazottak nevei, végül a jövő tanévre vonatkozó figyelemzetés. Az adatok közül kiemeljük a következőket: A tanárkar állott 9 tanár és 3 hitoktatóból; a tanulók száma volt 83; pénz és könyvjutalomban részesült 19. A reáliskola jelenleg csak 5 osztály-

ból áll, ámbár a főreáltanoda címét viseli, mivel eredetileg ugy volt alapítva, hogy fokozatosan kiegészítessék. Az osztályok száma már évek óta nem szaporított. E megállapodásnak különböző oka lehetnek, de — mint tudjuk — főoka az, hogy pár év óta illetékes körökben erős vitaköze folyik a gymnasium és reáliskola egyesítése fölött. Ohajtanó is volna hogy maga az országos törvényhozás minél hamarabb döntse el a vitás kérdést. Addig is azonban, míg az ugy országos elintézését nyer, igen helyesen cselekesznek azon szülők, kik fiaikat a kereskedő vagy gazdasági iskolába szánták, ha ezeket az elemi iskola bevégezte után a reáliskolában taníttatják, mert az ebben tanított tudományok szoros egybefüggésben vannak ama felsőbb tanintézetek tantárgyaival. E célból közöljük a jövő tanévre vonatkozó figyelemzetést is.

A jövő 1881/82-dik isk. évre a nyilvános tanulók szabályszerű felvétele Szeptember hó 1. 2. és 3-dik napján történik. A beiratások d. e. 9 órától 12-ig a főiskola épületében a reáltanoda igazgatósági irodájában történnek. A felvételi vizsgálatok délelőtt a pót és javító vizsgálatok pedig délután fognak tartatni. Az első osztályba oly növendékek vétetnek fel, kik 9-dik évkört betöltötték és 12 évnél nem idősebbek és a felvételi vizsgálatot sikerrel kiállják. Ezen felvételi vizsgálatnál — mely díjmentes — megkivántatik, hogy a felveendő a népiskola negyedik osztályának tantárgyaiban kellő jártassággal birjon. Tizenkét évnél idősebb fiu felvétele fölött a tanár testület határoz.

NAPI DOLGOK.

Nőiparkiállítás Budapestén.

Tegnap nyílt meg Budapestén az országos nőiparkiállítás. A kiállításán 6 ezerféle tárgy 41 ezer darabban van kiállítva.

A legremekőbb kézimunkák tárháza az.

A magyar hölgyek a legfényesebb diadalt aratták a — férfiak fölött. Diadalu a legteljesebb, mert megmutatták, hogy a magyar nőipar nem álm, hanem a leggyönyörűbb, lélekemelő valóság, mely annál inkább teljes tiszteletünket és hódolatunkat érdemli meg, mert nemesek azt mutatták meg, hogy tudnak dolgozni, hanem azt is, hogy munkájuk az izlés, a csinosság és elegancia maga. Ott van a legmeggyőzőbb bizonyítvány a redout ünnepes termeiben. Meg kell hajlunk az előtt, mit hölgyeink az országos nőipar kiállításán bemutatnak.

Az új cseh nemzeti színház egése.

A csehek, de különösen Prága városát nagy veszteség érta. — Az újonnan épített nagyszertű színház pénteken kigyuladt és leégett. Szándékos gyújtás vagy vigyázatlanság folytán támadt-e a tűz, még nincsen kiderítve.

A tűz kiütésekor borzasztó fejtelenség támadt. A tűzoltók épen egy tagársuk temetésén voltak, s későn érkeztek a szerencsétlenség színhelyére. A lángok csakhamar elborították az egész épületet. A tűz még szombaton délután is dübögött.

A színház belsejéből még mindig nagy füstfellegek szállnak fel, az oltási munkálatok még mindig folynak, a külső falazat, a lépcsőház, a császári páholy márványlépcsőzetét a romboló elem megkímélte. A romhalmoz eltávolítása hosszabb időt fog igényelni. A vidékről a nép tömegesen érkezik, hogy a tűz által felémészett muszatelempomot megnézhesse, mely rendőrök által el van zárva és nem közelíthető meg. Hat egyén megsebesült, nagyobb részt súlyosan.

Egy négyemeletes ház összeomlása Bécsben.

Szombaton délelőtt irtóztató szerencsétlenség történt Bécsben: egy négyemeletes ház összerogyott. Ez esetről a következőket táviratozzák:

Bécs, aug. 13. Tizenegy óra husz percz volt, az utcán sok járó kelő, midőn iszonyu ropogás és óriási porfelleg támadt a Kärtnerstrasse és Singerstrasse sarkán, rögtön menydörgéshez hasonló robaj, mely megreszkettette mindenkit. Utána éles, szivszakgató sikoltás, újra a menydörgés robaja és a Singerstrasse néző homlokzat is ledült. A négyemeletes ház egész a földszintig össze volt dőlve. Ha a dőlés iránya másfelé fordult, az iszonyu szerencsétlenség megkövetelte volna áldozatait az utcán járó-kelőköt is, bár az iszonyu omlás folytán a ház egyes részei minden irányban repültek, de messze nem repülhettek, a nagy légnyomás így is igen sokakat vagy földre sújtott, vagy a falhoz csapott. Tizenkét órákor a nagy szerencsétlenség már enged áttekintést. A por leszállt, valóságos halálszerű uralkodik. Lázás izgatottsággal fog a közönség a mentési munkához, melynél az aggodalom folyton nő, hogy sok emberéletnek kell áldozatul esni, mert fél óra hosszáig nem akadtak semmi emberi testre. A kiket eddig, mint sebestülteket a hordágyra fektették, azok a közönségből valók. Az első, kit tizenkét óra után a romokból kihuztak, egy fiatal leány, teljesen vérteljesen. Fél egykor katonaság vette körül a helyet. Utánok jön lélekszakadva egy csapat árkász, tűzoltók is a legnagyobb önfeláldozással fognak hozzá a munkához, a legnagyobb odaadással, mely a szemlélet bámulatra ragadja. Háromnegyed egyre huzták ki az első halottat a romok alól, egy negyven éves férfit, ki iszonyatos látványt nyújtott; nemcsak melle és oldalai voltak teljesen összetörve, hanem a fej a felismerhetlenségig összezúzva. Azt mondják, nom volt a háznak lakója, hanem egy ott államászó hordár. A tője egy része még mindig fönt van és fenyeget ledőléssel; trombitások állítottak fel, hogy jelezzék legkisebb mozgását. A beomlott ház tizenegy nap óta okot adott a nyugtalanságra; a falban nagy repedések támadtak és éjjel hallhatók voltak a ropogások. Az építési hivatal meg is vizsgálta és a javítások a jövő vasárnap és hétfőre voltak kifizetve. Felkettőzött újra erős ingás volt észrevehető és mindenki ijedten szaladt a romok között tova, de csakhamar elmúlt minden veszély. Két órákor a háztető függő részének megerősítéséhez fogtak. A házat tavasszal igazították ki; két emeletes pinccéje van, mely romok alatt van egészen, a ház nyolcz család tulajdona, lakói közül fölemlíthetjük, hogy az első emeletben egy váltóház Schmid és Rothmann szabóműhelye, a második emeletben Hermann fogorvos lakása és a negyedik emeletben Mayer G. K. lakása volt, kiknek sorsáról még eddig keveset tudnak. A Mayer család nem volt odahaza.

A vidékről.

— Nagyvárad építéséről. —

Nagyvárad, aug. 13.

Ha valaki elolvassa ezt a czimet és ha az hallott valamit a nagyvárad „szépészeti-egyletről”, azt fogja hinni, hogy Nagyváradon mennyi tisztaság és isten tudja, milyen rend van. — De nem úgy van ez ám.

A „szépészeti egylet” meg van alakítva, megalakított az még ezelőtt négy hónappal, de működéséről nagyon is keveset lehetne elmondani. Ez egylet a nagy férfiak kezeiben van, de — sajnos — a nagy emberek kis dolgokat sem képesek véghez vinni, — a képviselő választási korteskedéseken kívül.

A város szépítését a „Széchenyi-tér” sétatáhlén kezdtek meg, még pedig azzal, hogy egy pár darab kiszáradt bokrok helyett új csemetéket ültetettek a tavaszon és az ezeket környező elrodhat és kioldott facsalapok helyett újakat voltak szivesek berakítani, de ezek, úgy, mint az előbbiek voltak — nincsenek dróttal öszszefűzve, mint bizonyára az ezt rendező urak elfelejtettek megcsináltatni. Pedig magától érthető dolog volna az, hogy ha az odaültetett csemeték nincsenek bekerítve, hiába szunyókál ott az öreg bakter, nem képes ő azokat a letaposástól megóvni. — E téren a korhadt löczák egyrésze pedig csak régi helyeiken megmaradtak.

A tavasz elején sokat tervezgetett tervezett egylet a város általános szépíté-

séről is; de ez ígéretek és feltevések elenyésztek, mint a habarékok.

A nagyvárad „lövész-egylet” meg a Rhédey-kert átalakításáról ábrándozott és tett nagy fogadásokat arra nézve, hogy az idén minden bizonytalanság sétatérre fog átalakítani nevezett kert, hogy ez ritkaság (?) lesz a vidéki városok sétatéri között. — Az, hogy itt egy vagy két helyen egy kicsit feltöltették a járdát, még ugyan nem nevezhető átalakításnak.

Lehet azonban, hogy ez csak jövőre maradt el; de ha a jövő évben nem is fogják a Rhédey-kertet díszíteni — akkor mindenesetre tiz estendő elmulta után talán rágodolják magokat ennek fogantatására.

A város utcái sem dicsekedhetnek valami nagy tisztaságról. Ezt el lehet mondani még az intelligencia utczájáról: a fő utczáról is. Ez uton — a vasútiindóháztól a Szt. László-térig — régen nem tapasztalt tisztaságot lehetett látni Tisza Kálmán multkori levonulása alkalmával; de azóta ezen utca majdnem olyan állapotok közt tengődik, mint akármelyik külvárosi utca.

Különbön a város atyái — nagyobb része — nem is gondolnak arra, hogy még a város szépítésére valamit áldoznának. Ezt bátran el lehet mondani, már csak azért is, mert egy multkori városi gyűlésen azt indítványozták néhány tekintélyes polgárok, miszerint jó lenne, — legalább a főutczát — széles kövekkel kirakítani. Ezen minden esetre üdvös indítvány s a v a z a s alá került, les z a v a z t á k, elvetették. Már mostan mint lehet ebből következtetni? . . .

Megvallom! ösztönöm, ha összehasonlítjuk Nagyváradot Debreczennel, azt kell hinnünk, hogy a debreczeniek nem, mint mi, a földön, hanem az égben laknak.

Egy várad polgár.

A rendőrség figyelmébe.

(Hangok a kisujtaczáról.)

Mi is szeretnénk már egyszer azon szerencsés halandók közé sorolattni, kiknek a nemes város atyák elé gyakran elterjesztett „kis-uj-utca” érdekében tett kérelmek meghallgatassék, jó lesz az oly gyakran említett kisuj-utczát már egyszer figyelembe venni. Mégis beszantó, hogy egy ily városnak, mint Debreczen, kellő közepén egy oly elhagyott, elfeledett és nyomorult állapotban levő utca létezik. Kezde a halpacztól — 230 lépésre — az Einsenberger-féle romig, nincs ember, ki itten a nélkül elhaladjon, hogy az orrát két kézzel be ne fogja, vagy hogy a kiállhatatlan szagot be ne szívja. Ha itt adófizetők helyett egy bünsereg laknék, az egészségügyi rendőrségnek akkor is szent kötelessége lenne azon igyekezni, hogy az ily kellemetlenség elháríttassék. Az Einsenberger-féle hátsó részén pestis fenyegeti az egész utczát, az egy háborítatlan undok fészék, a hol számtalan csavargó biztos buvó helyet találhat.

A kis-uj-utca érdekében már gyakran történt felszólalás. Hát nincs a város atyáinak füle a hallásra? Mi a közvéleményre hivatkozunk, s kérve kérjük lakos társainkat, kiknek a városi közgyűlésen szavuk van, figyelmeztessék végre valahára a városi tanácsot reánk, szegény kis-uj-utcai polgárokat!

A kis-uj-utcai adófizetők:

Debreczeni Sándor, Sárkány János, Faulvetter Vilmos, Guszman Róbert, Nagy Károly, Leblóvics J., Bogdán József, Piros József.

UJDONSÁGOK.

* **Mozgalmas hét** köszöntött be a debreczeni közönségre nézve. Vasárnap fog megnyitni az iparkiallítás. A hét folyamán már az idegenek özönlenni fognak ide. — Az előmunkálatok megtételén folytatólag megfigyelt erővel működik a végrehajtó bizottság. A szebbnél-szebb tárgyak roppant tömegben érkeznek. A közönség el lesz ragadtatva, azon nagyszerű látvány által, mely a kiállítás helyiségében eléje tárul. A térnek nagyszerűsége is meg fog lepni mindenkit. A főpiazczról a kiállítási helyiséghez vezető uton a pompás, több száz szász írtba került diadalpau, a legkisebb részletében is mesterileg rendezett díszítet, a főiskola nagyszerű udvara, fellöbögözve, díszítve, a szobák fölött a szebbnél-szebb czimerek, bent pedig az ipar remekei elragadó látványt nyújtanak. — A megnyitás vasárnap reggel 8 órákor történik. Belépti-díj 40 kr. A végrehajtó bizottság közelebb falragá-

szokat bocsát ki, melyek teljes tájékoztatást nyújtanak.

* **Melyik város mondhatja ezt el?** Az 1880/1. iskolai évben a (népnevelési) közoktatási állapot Debreczenben. Elemi iskola volt összesen 48. Bzék közül: a) Helv. hit. fi — 18, leány — 20, b) Rom. kath. fi — 4, leány — 3, c) Izr. fi — 3, Ismétlő iskola — 8, Nőnevelde volt — 3, Iparosok iskolája 1, Keresked. iskola — 1, Ref. tan. képezde — 1, Humanitárius intézet: Kisdödöda — 3, Filantropikus intézet: Arvaház — 2. Fentebbiek szerint volt összesen 62 iskola, 3 kisdödöda, 2 arvaház. Ezen tan- és nevelő intézetekben a 2 arvaház kivételével volt összesen 77 tanterem, melyekben összesen 120 egyén foglalkozott a tanítással és neveléssel, u. m. 80 rendes és segédtanító, tanítónő, 23 tanár, 9 segéd, 2 dedövadás, 1 gyermek-kertész, 4 dajka és 1 cseléd. Felekezeti elemi iskolákba, nőneveldebe, izr. magán, iparos és középiskolákba járt 6—12 éves fi 2086, leány 1970. Középiskolákba járt 13—15 éves fi 1216, leány 276. Összesen 5542. Iskolában nem járók száma 906. Kik következő helyre oszlanak meg: a) városban 38, b) szőlőskertek, hízalók, majorsági földeken, tanyákon 612, c) hortobágyi és oháti pusztán 119, d) erdőseken levő kaszálókban 137. Összesen 906. Elemi népiskolák, tanintézetek, humanitárius és filantropikus intézetekre fordított évi kiadás 82,894 frt 61 kr.

* **A jó falusiak.** Tegnap reggel óta utcáink zsunfolva vannak idegen arczokkal. Vasárnap forgalma óriási nagy. Minden vásártér tele van szekerekkel; az árak felhalmozva állanak.

* **Kupa Arpád,** kit a rendőrség „szocialista” iratok terjesztése miatt oly sokáig üldözött, mint fővárosi küldött az iparosok részéről — részt fog venni a debreczeni vándorgyűlésen.

* **A vásár.** Vásárunk sok tekintetben jól sikerült. Különösen élénk volt a dísznóvásár. Tegnap délig valamenynyári árú elkelt; még pedig magas áron.

* **Választók figyelmébe!** Minda-zok, kik a városi bizottsági tagok választásakor előmutatandó igazoló jegyeiket — bármely okból — meg nem kapták, a választás napjáig Pap Ferencz főjegyző urtól, a választás pedig — auguszt 17-én, szerdán — Hanke Leó tanácsnok urtól a katonai hivatal ügyosztálya helyiségében (Komáromi ház) másolatban kivehetik.

* **Nagy verkedés** volt tegnap délután egy kéteshírű korcsmában a Széchenyi-utczán. Falusi vig legények rendezték a mulatságot. A verkedés csakhamar az utcán nyerte folytatását a nép ezrei jelenlétében. Csakugy esattogott a bot, s folyt a vér. Több rendőr megérkezvén, a verkedőkét szétakarta választani, ezek azonban mindnyájan nekik estek. Egy rendőr súlyosan megsérült. A válságos helyzetnek nagyobb rendőri erő megérkezése vetett véget. Valamennyi verkedő elfogatott. Most a börtönben elmelegkedhetnek a legények arról, hogy a mi szabad falun, nem szabad az Debreczenben.

* **Egér, mint tolvaj.** Egy szatocsbolt tulajdonosa tegnap este a fiókba nagyobb mennyiségű aprópénz mellett két darab öt frtos bankót helyezett el. — Mily nagy volt csodálkozása, midőn ma reggel a két ötöst sehol sem találta, az aprópénz pedig ott volt a fiókban. Zárfelelőrsnek semmi nyoma. A tolvajlás lehetősége kizárva. Hosszas kutatás után sikerült felfedezni a két bankót egy — egérlyuk szájánál. Az egerek a fiókhoz hátulról könnyen hozzá fértek, s a bankókat elhurezolták lyukaikhoz. Ott találták meg a tiz fztot sértetlen állapotban.

* **A főiskolai emlékkert** helyiségét napközben bizonyos kétes existenciájú emberek lepik el, s nemcsak a hívős helyeken eső padokat foglalják el a pihenni akarók elől, hanem piszkos beszédek s megjegyzések által nem kis megbotránkozást keltenek. Jó lenne, ha különösen a déli órákban egy kis razzitát tartana rájuk a rendőrség.

* **A baromvásárnak** ma van a dandárja. Teméntalan a szarvas marha és jó áron kél. Ló kevesebb van. Hanem a felállított korlátok úgy látszik csak nem tudják meggyőzni a közönséget csélszerűségökről. Alig van néhány ló benne; a mi van is kupezeké. A gazdaközönség ha még olyan szép lova van is, kívül marad.

* **Zeneestély.** Holnap és minden kedden a két galambhoz czimzett vendéglőben Zsiga Józsi zenekara fog működni.

* **Hirek.** (A nagyvárad szinkörböl.) Kedden, aug. 9-én adatott a „47-ik czikk”. Valóban kar, hogy e jó drámát annyira

elrontották színészeink rossz játékuk által.

Ez estén egyedül Hunyady Margit magaslott ki a többi szereplők közül. A darab rendezése a lehető legrosszabb volt. Szerdán 10-én „Mukányi” adatott ez idénnyel talán 6-szor. Mi lehet ennek oka, azt már nagyon nehéz volna eltalálni. Sokkal jobb volna, hogy ha valami tragédiát adnának ahelyett, hogy egy darabot annyiasor ismétljenek. Csütörtökön, 11-én „Tücsök” című szimű került színe városunkban először Vavra Emilia jutalmára. A fiatal művésznő a nagy számmal jelen volt közönség mondhatni virágzáppal fogadta. A darab kitűnő volt. Szombaton „A tör” került színe. Vasárnap, 14-én: „Szerelem sötét verem” leand előadva.

* **Ünnepélyességek.** A debreczeni iparműkiállítás és IV-ik orsz. iparos ifjusági vándorgyűlés programja. 1) A debreczeni ifjusági önképző és betegegyelő egylete 1881. augusztus 19-én déli, ben és délután 3 órákor testületileg ki-venul az egyleti zászló alatt a vándorgyűlésre és kiállításra érkezendő küldöttek és vendégek fogadására. 2) A IV. orsz. iparos ifjusági vándorgyűlés elbörtekezése 1881. augusztus hó 19-én délután 6 órákor tartatik a város háza nagy tanácstermében. 3) A vándorgyűlés augusztus hó 20-án délelőtt 9 órákor tartatik a város háza nagytanácstermében. 4) Augusztus 20-án délután 3 órákor esetleg a vándorgyűlés tovább folytatatik. E gyűlés folyamán a kiállítási bíráló bizottságra a vidéki küldöttekből tagok választatnak. 5) Augusztus 20-án a gyűlés végeztével kirándulás a nagyerdőre. 6) Augusztus hó 21-én délelőtt a kiállítás ünnepélyes megnyitása. 7) Augusztus 21-én délután 1 órákor díszbéd, a népkertben. 8) Augusztus 21-én este testületileg kivonulás a népkertbe, a debreczeni iparos ifjusági önképző egyete által tartandó táncvizsgalorra. 9) Augusztus 22-én délelőtt tíz órákor a bíráló bizottságok megkezdik működésüket s a következő napokon folytatják, 10) Augusztus 31-én kiállítás ünnepélyes bezárása.

* **Blaháné és a Hermina-téri színház.** A lapok azon birt hozzák, hogy Blaháné, ki tudvalevőleg nem ujjította meg szerződését a népszínházzal, a Hermina-téri eddig német színház kibérélt s ott saját társulatával fog magyar előadásokat tartani. Társulatának tagjai lesznek Tamási és Eöri is. Az előadások szept. végén fognak megkezdődni.

* **Egy lépés a nő emancipáció felé.** Egyszeri olvasásra talán nem is hinnők el, pedig úgy van. A bihari ref. egyházmegye f. hó 10 és 11-én tartott közgyűlésen azon nőknek kik önállók, szavazati jogot kívánt adni. Azt hisszük, az egyházkerület nem fogja vetojával ezen jözan és a kor iránylatának megfelelő határozatot felüggeszteni. Egyébiránt az egyházmegye ezen ülésén más nevezetes határozatok is hozattak. Így a közvetlen papválasztások elvették, s a hívek zsebeit illetőleg a segélyalap járuléka fejenkénti 3 krajczárról 1 krajczárra szállítottatott le.

* **Nagy tűz dühöngött** tegnap Csabán. Részletes tudósítások még nem érkeztek, csak arról értesítenek, hogy a mikor a budapesti vonat Csaba mellett eljött, közel 40 ház állt lángokban, rémületet kelteve még azokban is, kik közvetlenül a nagy szerencsétlenség által nem voltak érdekelve.

— **RÖVID HIREK.** — **Alvajáró fiu.** Lukács miskolci szürszabó mesternél van egy 12 éves tanocsz, ki haldölte előtt az éjjeli órákban bizonyos ideig öntudaton kívüli állapotban a házak tetején járkál, majd nyughelyére ismét visszatér. E hó elején is számosan nézték e szerencsétlen fiu körtüneteit. — **Magyar-egylet Nagy-szombatban.** A felsőbb tanodákat hallgató nagyszombati fiatalok magyar egyesületet tervez, melynek a magyar nyelv és szellem terjesztése képezne feladatát. — **Kosuth Lajos** nevenapját az idén is ünnepélyesen fogják megülni az ország több részeiben. Az előkészületek már is folynak. — A szombathelyi függetlenségi párt 24-ikén este társasestélyt rendez, melyre lelkes hangu felhívásban hívja meg az elvtársakat. — **Munkács** f. hó 10-én, midőn több honvéd a munkácsi lövöldénél a hegy alatt dolgozott, a fölöttük álló hegyrész beszakadt s jöllehet a lezuhanó földrész alig volt félabb vastag, de mivel magasról esett, két katonát azonnal agyonütött, egy harmadiknak mindkét lábát zuzta össze, úgy hogy életéhez nincs semmi remény. Mind a három honvéd nős volt. — **A ki a haját festi.** Hiu nők szokása, hajukat aranyzókére festeni. — E huszadik egy tizennyolcz éves szép leány életébe került e napokban Berlin mellett. Először

kinos szemgyaladástól, aztán szívvelhűd meghalt. — **Lanczky** ról Debreczenbe áthszéki bíró ur a nap régi állomását és dödöt. — **Szerencsétlenség** (Temes megye) i lóban szomorú eset fben. Andor Mátyás éves fia vígázatlans lenül esett a cséplőg a térdcsuklónál egész szerencsétlen Temes házba; itt levették a gény egész életén áradni. — **Tüzeset.** E gyermek vígázatlan gyermekei polgár eg csak a tűzoltók gyors belépésének köszönhetően károkat nem ber most hiába fára. — **Két gyermeke** v kabb méhálai lakosai 13, a másik 11 éves zást indított.

Egy elhagyott gy.

Tizenkét év elnapon a nyiregyháza egy fiatal házaspár f azután elutazott, s ott, — hogy megszűl

A gyermeket resztelték s e napról ház születési anyakö vannak feljegyezve: letett és 1870, jan.

— **Imre,** törvény Anjya: Makrózi Vilgyörgy és Makrózi. Az anya gyermekét ott lakott, áll szor meglátogatta, a dajkaságra, azután eltűntek, Tavozások va dajkához levél ér alkudott tartáspénz, dik hónapban is, Sem a nő, sem a fér magukról.

A gyermeket a totta, a városi gondó rendőrség a szülők t dett. A küldött levél ge volt nyomva, ez baveztél nyom de a ség hiába írt Sz-r-löket nem találtak, puhatólni, pedig m hogy mind az apa, az anya ott laknak, ládók tagjai tekint el a társadalomban.

A gyermek a 27-én betölti a 12 sorsára lesz bízva, m hatja tovább, legfelé dik, hogy tisztességes son. Pedig a gyerme eszes, jóviseletű, szöve van a tanulászoz gelikus főesperes, B u most nyílt felszól szülőkhoz s felhívja gyermekük iránt t ket. —

A főesperes s vakban végzi: Ha nák öt, nem hiszem törne felette, akár s dalomban. Az apát szatartóztatják a gy de az anya úgy tud bad, s csak az alsz jában, hogy a gye melyhez, mely egyk — oda ne karolná. — **tem jelen szótator jon hozzám bizalma letemmel fogadok szita el magától gy van ezt tennie. —** halt, de én ösmeren rülményeket s a g aki azt közvetlenül te, még most is él.

Csa

Czernás

Böresök kit a esők név alatt a m gedi emberek kive szük anyagi helyze földje után kis ház és egy mint Hatva gas palotát tudott c

elrontották színészeink rossz játéka által. Ez estén egyedül Hunyady Margit magas...

Előzetes hírek. Alvajáró fiú. Lukács miskolci szüzsabó mesternél van egy 12 éves tanonc...

Rövid hírek. Alvajáró fiú. Lukács miskolci szüzsabó mesternél van egy 12 éves tanonc...

Rövid hírek. Alvajáró fiú. Lukács miskolci szüzsabó mesternél van egy 12 éves tanonc...

Rövid hírek. Alvajáró fiú. Lukács miskolci szüzsabó mesternél van egy 12 éves tanonc...

Rövid hírek. Alvajáró fiú. Lukács miskolci szüzsabó mesternél van egy 12 éves tanonc...

kinos szembélyadást kapott a mérges szer- től, aztán szüzsabóvá érte el és rögtön...

Egy elhagyott gyermek története. Tizenkét év előtt hideg decemberi napon a nyiregyházi városi szülész-nőnél...

A gyermek 1870. január 3-án keresztelték s e napról az evangélikus egyház születési anyakönyvében a következők vannak feljegyezve: 1869. decz 26-án született és 1870. jan. 3-án kereszteltetett: — — — Imre, törvénytelen. Apja — — — Anyja: Makróczy Vilma, Tanak: Makróczy György és Makróczy Irma.

A gyermek a dajka többé nem tartotta, a városi gondozás alá került, s a rendőrség a szülők után puhatózni kezdett. A küldött levélre Sz-r város bélyege volt nyomva, ez volt az egyetlen utabevető nyom de a nyiregyházi rendőrség hiába irt Sz-r-i hatóságokhoz — a szülők nem találtak, vagy nem akarták ki-puhatózni, pedig majdnem kétségtelen, hogy mind az apa mind az anya mind az anyja ott laknak, s mint vagyonos családok tagjai tekintélyes helyet foglalnak el a társadalomban.

A gyermek a f. évi december hó 27-én betölti a 12 éves korát s ezental sorsára lesz bízva, mert a város nem tarthatja tovább, legfeljebb arról gondoskodik, hogy tisztességes mestereimhez jusson. Pedig a gyermek kellesen külsője, eszes, jóviselő, szorgalmas és nagy kedve van a tanuláshoz. A nyiregyházi evangélikus főesperes, Bartholomeusz János ur most nyílt felszólítást intéz a névtelen szülőkhez s felhívja őket, hogy elhagyott gyermekük iránt teljesítsék kötelességüket.

A főesperes s ur felszólítását s szakban végzi: Ha apja vagy anyja lát-nak őt, nem hiszem, hogy szívők meg nem törne felette, akár szeretetben, akár fájdalommal. Az apát más kötelek is viszsztatartoztatják a gyermek elfogadásától; de az anya úgy tudja, még most is szabad, s csak az álszemérem állhat neki utjában, hogy a gyermeket azon szívhöz, melyhez, mely egykoron felette dobogott — oda ne karolná. Tehát az anyához intésem jelen szótatomat, mely az: forduljon hozzám bizalmasan, és lelkézi becsületemmel fogadok hallgatást, de ne társítsa el magától gyermekeit. Mójában is van ezt tennie. — A szülész-nő már meghalt, de én ösmerem most is az egész körülményeket s a gyermek első dajkája, aki azt közvetlenül az anyjától által vette, még most is él.

Csarnok.

Czernás Börcsök. (Vége.)

Börcsök kit általánosan Czernás Börcsök név alatt a mostan élő idősebb szegedi emberek kivétel nélkül ösmertek, szűk anyagi helyzetben élt, kevés szántóföldje után kis házikójában — melyből ő és egy mint Hatvani, tetszés szerint tágas palotát tudott csinálni.

Ő is meg tette azt nem egyszer, — főleg két ilyen lakodalmra emlékeznek Szegeden — hogy midőn a lakodalmas nép javában mulatozik, egyszerre csak ömlik be a rettettenes árvis ajtón ablakon. A férfiak felugráltak a löczákra az asztalokra, a nők pedig sikoltozva emelék térdig selyem viganóikat, hogy a víz ne érje. Mert a nőnél az első ösztön nem az életet megkímélni, hanem mindenkéltől a toilletet.

A szemfényvesztés csak két percig tartott — azután oszlott minden, dévaj nevetés hangzott fel, de azért mégis megborsóztott a háta mindenkinek, a ki nyugodtan pipázgató boszorkány mesterre tekintett.

Apró, rövidre nyírott haju ember volt, fetűnő nagyorrával, és az egyik lábára sánta. Bajusza és pofaszakála vörös volt mi sántáni külsőt kölcsönzött neki, ehhez nem kis mértékben járultak hozzá güdrickekben mélyen benülő zölides fényt szűrő szeméi.

Produkezióit legszívesebben az — „Oroszlány” kávéházban csinálta, hol háláls publikuma volt mindig az esti órákban. Még igen sok emberrel beszéltem a kik látták, midőn az Oroszlány kávéházban egyik asztalra egy maroknyi oltott meszet tett, lapdává gyurva azt.

Ekkor egyetlen uborka magot szurt bele a mézbe leönté a gyurmát valamely rózsaszín folyadékkal. A méz sísteregni kezdett, s lassanként szemmel láthatólag nőtt az uborka inda s rajta fakadás s alig egy fél óra múlva gyümölcs t. i. parányi idétlen uborkák.

Ime a mutatóványok egyrésze, melyekhez hasonlóról emlékezik meg bár természetesen nagyított alakban a Hatvani népmonda.

Világos ebből, hogy Börcsök és Hatvani közös forrásból kell, hogy vették legyen bűvészetit ismereteiket. S ez nem származhatott a német „künstlerektől”, ennek forrása kétségtelen a kelet.

Czernás Börcsökön különben még ezenkívül igen sok dolgot beszélnek el, melyek többé kevésbé hasonlítanak a Hatvani ördögösségeihez.

De van néhány eredeti is. Háza fölött minden évben Luca napján éjféltkor egy tüzes kerekét láttak forogni.

Mikor haldokolt, hiteles szemtanuk állítása szerint a nyitott ablakon, melyen át a szobát szellőztették egyszerre három holló reptelt be a szobába, a Czernás Börcsök feje fölött nagy kört csinálva rebbenő szárnyaikkal.

„Eljöttek. Hinak. Elmegyek!” hörgé Börcsök. És elment.

Az alsó városi pap nem akarta a temető szent földjébe tenni hült tetemét, bedőlt sirja ott domborult meg a harmadévi árvis előtt a temető árokban.

Írá a ki most is él, ráiratta a fej-fára: „Itt nyugszik Börcsök János, meghalt 1846-ban.”

Valaki nem nyughatott, oda véste késsel alája: „Mert letölt a contractusa az ördög-gel”

Erről a megjegyzésről ösmerem meg, hogy ez a szegedi Hatvani szomorú sirja. Mikszáth Kálmán.

Közgazdaság.

Debreczen sz. k. város és Hajdúvármegye területére együttesen engedélyezett lótenyészési állam-díjazás a debreczeni nagyerdei fürdő-ház előtti kies téren a folyó év augusztus 14-én, Debreczen város tekintetes tanácsa által, rendezett nemzetgazdasági ünnepélyességgel, nagy számú néző közönség érdeklődése között hajtatott végre. A bíráló bizottság a debreczeni m. kir. ménlepel tisztjeiből, a debreczeni tanács és városi lótenyész-bizottmány, ugy-szinte Hajdúvármegye és a megyei lótenyész-bizottmány küldötteiből alakítottatott. A két törvényhatóság területéről megjelent a pálya téren, összesen 79 drb pályázó ló; melyek közül nyertesek lettek a következők u. m.:

1-ször. Anyakanczák. 1-ső díjat Koszorus Lajos (Debreczen) setét pej kanczája, Hyk Flyer szopos csikójával 12 drb. arany, 2-ik d. Debreczen város pej k. Machbet es. 1 arany díszok-lével, 3-ik d. Lukács Dezső (Nádudvar) pej k. magán mentőli es. 8 d. a. 4-ik díj ugyanaz fekete k. m. m.-tőli csikójával 1 drb. a. d. o. 5-ször Koszorus Lajos (Debreczen) sárga k., Hich Flíer es. 1 db. a. d. o.

6-ször. Gazdasági tanintézet (Debreczen) sárga k., Furiózó es. 1 drb bronz d. o. 7-ször. Jámber Ferencz (Debreczen) pej k. magán mentőli es. 4 drb. arany. 8-ször. Soltész László (Szoboszló) szürke k., Nónius es. 4 drb. arany. 9-ször. Rieckel József (Debreczen) pej k. Schaggia es. 4 drb. arany. 10-ször. Sós János (Szoboszló) pej k. magán mentőli es. 4 db. a. 11-ik Horog József (Debreczen) pej k. Oackbál es. 4 db. a. 12-ször. Gyulai Sándor (H. Nánás) sárga k., Schifftin es. 4 db. a. 13-ször. Foktői János (Szoboszló) pej k., Nónius es. 3 db. a.

II-ször 3 é. k. csikók 1-ször Debreczen város Boleró k. os. 1 drb. a. d. o. 2-ször. Harsányi István (Debreczen) szürke k. es. magán mentőli 8. d. a.; 3-ször Debreczen város Boleró es. 1 db. ezüst d. o. 4-ször. Szabó Imre (Nánás) Polmódi es. 5 db. a. 5-ször. Molnár Sándor (Debreczen) magán mentőli es. 5. db. a. 6-ször. Koszorus Lajos (Debreczen) Nónius es. 1 db. bronz d. o. 7-ször. Buzás Elek (Debreczen) Polmódi es. 3 db. a. 8-ször. Lukács Dezső (Nádudvar) magán mentőli es. bronz d. o.

III-ször 2 éves kancza csikók, 1-ször Buzás Elek (Debreczen) magánmentőli es. bronz d. a. 2-ször. Hölgyesi Károly (Szoboszló) Exact es. 3 db. a. 3-ször. Kertész István (Debreczen) Abugresse es. 3 db. a. 4-ször. Koszorus Lajos (Debreczen) Justice es. bronz d. o.

IV-ször 1 éves kancza csikók 1-ször 2-ször és 3-ször. Gazdasági tan intézet (Debreczen) 3 db. Nónius csikóival egy db. díszoklevél 4-szer Papp Ferencz (Debreczen) Schaggia es. 3 db. a. 5-ször. Kovács Endre (Böszörmény) Diofántus es. 3 db. a.

V-ször. Ménesikók 1-ször Kuczik Gábor (Debreczen) 1 db. 1 éves Oackbál es. 1 db. ezüst d. o.

Azon pályázók, kik díszoklevelekkel jutalmaztattak, a díszokleveleket azért kapták, mert a nyert aranyakat a közügy érdekében újra pályázatra becsátották s ez által előmozdították azon intézkedést, hogy az új pályázatra becsátott aranyokból sokkal többen részesültek mint ahányan a kormány által felosztott díjak szerint különben részesülhettek volna. A díjak kiosztása után délután 2 órakor a nagyerdei ebédlő teremben, a tüzoltók zenéje mellett társas díszbéd tartatott melyen valamint Hajdu megyéből egy a helybeli katonai tisztú karból és Debreczen város kiténőseiből és közpolgáiraiból számosan részt vettek. Koszorus Lajos megkezdéven a felkőszöntések sorát; az urakodóra, Simonffy Imre polgármesterre, Dr. Szikszay Szabó Józsefre, Koszorus Lajosra, mint a díjosztó bizottság elnökére, Körner Adolf fő kapitányra, Csáki Gyergely tanácsnokra, ménlepelbeli tisztekre, s több másokra számos pohár köszöntések tartattak.

Termény-üzleti jelentés.

(Saját levelezésünkől.)

Budapest, aug. 13.

A mult héten jelzett külföldi szilárd hangulat ezen a héten is tapasztalható volt, mely körülmény folytán a hangulat nálunk is méginkább megszilárdult. Buzában szállítványok kissé emelkedésben voltak ugyan, de malmaink kitűlt raktárak megtöltésére élénken vásárolták az ajánlott mennyiségeket, miáltal 30 krral emelték a buza értékét. A forgalom 80,000 mtr. mra. tehető. Rozs gyengén hozatott, ennek folytán kissé szilárdabb; míg árpa kivéve takarmányi minőségét, finom fajokban csaknem teljesen hiányzik, s bár meglehetősen magas árakat ajánlanak, tulajdonképeni árakat nem lehet jegyezni mivel a minőségek valószínűleg nagyon eltérők lesznek. Zabban igen kis készletek lévén, az árak emelkedők. Kukorica kedvezőtlen hírekre meglehetősen emelkedett; míg, repezében a forgalom jelentékenyen esőkent, s az árak is olcsóbbak. Lisztben részben a buza ár emelkedés s a külföldi szilárd hangulat, részben a mal-mok gyér készlete folytán, az árak emelkedtek, különösen a bara fajokban. Angliába kissé javult árakon szintén törtétek szállítványok.

Az árak ma kész árut és 100 kilonként itt értve következők:

Buza 75 K° 12.—, 12.40 76 K° 12.10—12.60, 77 K° 12.30—12.70, 78 kiló 12.40—12.80, 79 K° 12.50—12.90. Rozs uj frt 8.50—8.80. Árpa takarmányi 6.50—7.— Zab vegyes 6.60—7.10. Kukorica 6.40—6.60. Repeze (bánáti) 10.50—11.75.

káposztás . . . 11.25—12.50 minőség szerint. Szállításra: Baza (szept.-oct.) . . . frt 12.37—12.40 1882 tavaszra . . . 11.77—12.80 Kukorica (aug.-ra) . . . 7.05—7.08 Zab (szept. oct.) . . . 7.35—7.40 Repeze-káposztás (aug.-szeptember) . . . 13.1/2—13.1/2 Lombmayer J. F.

Felhívás előfizetésre.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb meg-tenni méltóztassanak.

Lapunk ára: Egy óra 1 frt — kr. Két óra 1 frt 80 kr. Három óra 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

Közlekedés.

A Debreczenet érintő vonatok menetrendje.

INDULÁS: Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra:

délután 12 óra 36 perczkor este 9 — „ Nyiregyháza, Miskolcra, reggel 7 óra 57 perczkor d. u. 8 „ 25 „ este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza: reggel 4 óra 10 perczkor délután 4 óra 24 „

ÉRKEZÉS: Budapestről, Nagyváradról, reggel 3 óra 45 perczkor d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskolcra, Nyiregyházáról: reggel 9 óra 00 perczkor d. u. 12 „ 21 „ este 8 „ 12 „

Szathmárról, Királybázáról: délelben 11 óra 54 perczkor este 8 óra 07 perczkor.

Szabó József, felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

A Dr. Müller törzsorvos által készített

Miraculo Injection,

gyógyít veszély nélkül 3—5 nap alatt mindenféle huycsőfolyást. — Még a legidősebb esetekben is.

Raktárnok: KREIKENBAUM KÁROLY, Braunschweig. I. Ezen szer rövid idő alatt világhírű lett; a legtekintélyesebb orvosok által rendeltetik és melegen ajánlatik.

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés	Utolsó árfolyam		
		penz	áru			penz	áru			penz	áru	
	Államadósságok.				d) Közlekedési vállalatok.							
	M. vasuti kölcsön 5%	135.—	135.25	200	Alföld-fiumei vasut.	180.—	181.—	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50	
	Magy. gömöri áll. záogl.	—	—	200	Déli vasut.	129.—	130.—	5%	" Kisbirtokos. föld.-int.	102.—	102.25	
	M. kel. vas. államköt.	93.—	93.50	200	Északkeleti vasut.	172.50	173.—	7%	" " " "	—	—	
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	110.50	111.—	200	Erdélyi vasut.	171.—	172.—	6%				
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut.	—	—		Elsőbbségek.			
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	126.—	126.50	200	Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld-fiumei vasut.	—	—
	Tiszai és szegedi köles.	115.75	116.—	200	Magyar-galliciai vasut.	169.—	169.50	200	5%	" " " "	—	—
	1871. magyar államkötvény 1873.	—	—	200	Magyar-nyugoti vasut.	172.50	173.—	200	5%	Battaszék-dombv. zék. v.	94.50	95.—
	Magy. aranyjradék adóm.	117.45	117.90	200	Osztr. államvasut.	—	—	300	5%	Dunagőzhajóz. társ.	—	—
	Földteherment. kötv. magyar	100.—	100.50	500	Pécs-baresi vasut.	—	—	100	5%	" " " "	—	—
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	98.50	99.—	100	Osztrák dunagőzhajózási társ.	—	—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
	" kötv. temesi	99.—	100.—	200	Budai hegyháza	111.—	113.—	200	5%	I. erdélyi vasut.	—	—
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50	200	Pesti közuti vasp.	440.—	442.—	200	5%	Kassa-oderb. v. (ozüst)	—	—
	" kötv. horvátországi	—	—	100				100	6%	B.-pesti lánczid.	103.—	—
	" kötv. erdélyi	98.50	99.—	100	e) Takarékpénztárak.			100	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
	M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	—	—	1000	Országos központi	569.—	575.—					
	Szőllődezsma vált. kötv.	97.50	98.—	1000	Pesti hazai első	444.5	445.0					
	M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—	200	Egyesült bpesti főv.	540.—	542.—					
	Pestvárosi köles. 1870-ből 6%	—	—	150	Pesti kulturosi	131.—	132.—					
	Bankrészvények.				f) Különböző vállalatok.							
	a) Bankok.				Alagut	113.—	—					
200	Altalanos magy. mun. hitelint.	—	—	105	"Franklin" társulat	147.50	148.—					
200	Angol-osztrák bank	—	—	150	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	602.—	622.—					
100	Kisbirtok. földhitelintézete	—	—	400	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—					
80	M. általán. földh.-részv.-társ.	—	—	200	Gyapjumosó bizom. I. m.	224.—	226.—					
100	M. ált. hitelbank	362.—	362.25	200	Kereskedelmi épület.	515.—	530.—					
140	Magyar jelz. hitelbank	—	—	210	Könyvnyomda "Atheneum"	580.—	590.—					
140	Magy. lezámitoló és pénzv.	163.75	164.—	200	Pesti	800.—	810.—					
160	Osztrák hitelbank	368.80	369.—	500	Kőszénb. és Téglagy. Drasche	149.50	150.—					
100	Osztr. magy. bank	830.—	835.—	100	Salgó-tarjáni kőszénbánya	98.—	99.—					
600	Pesti magy. keresked. bank.	690.—	693.—	100	" vasfinomító	149.25	149.75					
	b) Biztosító-társaságok.			200	Schlick-féle vasöntőde	230.—	232.—					
500	Első m. ált. b. társ.	4110.—	4130.—	200	Serfőződe első magyar	600.—	605.—					
300	Pannonia viszontbiztos. társ.	1335.—	1355.—	500	Sertészizláló	296.—	298.—					
300	Unio viszontbizt. intézet.	68.—	—	200	Sóskúti kőbánya	—	48.—					
	c) Gőzmalmok.			200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—					
500	Concordia malom	490.—	495.—	200	Téglá- és mészégető ujlaki	117.—	119.—					
500	Első budapesti malom	1275.—	1290.—	160	Góztéglagyár kőbányái	232.—	234.—					
200	Erzsébet malom atv. jog. nélk.	203.—	205.—		Záloglevelek.							
500	Henger malom	600.—	620.—		5 1/2% magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75					
160	Luiza malom	223.—	225.—		5% " " " "	101.—	101.25					
200	Molnárak és sütők malma	329.—	330.—		4 1/2% " " " "	95.50	96.—					
1000	Pannonia malom	1025.—	1040.—		5% " " " ar. v. ez	117.50	118.—					
300	Victoria malom	435.—	440.—		5 1/2% " " " jelzálogbank	100.50	101.—					
					6% " " " alt. földh.-r.-társ.	99.75	100.25					
					5 1/2% " " " " "	100.50	101.—					

Előfizetési pénzt...
TELEGGI K. LA...
KAROLY könyvk...
szerkesztőségüél.

A választás
Deb...
Holnap ismét...
választóképes polg...
urnához járulni, ho...
megválassza azon...
tagokat, kik hivatt...
éven keresztül a...
szellemi ügyei fele...

Az alkotmány...
sitéka, midőn a p...
van letéve ugy az...
város jövője, mert...
vázatától függ...
hivni fel a képvisel...
azon erénynek és e...
lenni, melyet egy...
igényel.

Fájdalom márt...
vett a pártszerve...
seken, mint magán...
gen, hogy minden...
lajdonképen ez a...
Nem kutatjuk...
kor származott eze...
ügyekre mindenese...
ves nézet, de azt...
hatjuk, hogy ez es...
berek nagyra vágy...
politikai pártok eg...
ka általi kijátszhat...
A téves fogalom...
országos ügyeket...
tétü elvi kérdések...
mástól a pártokat...
a városi közügyek...
érdekeket azonosít...
kekkel, — behatol...
den rétegébe, és m...
is, kik ezt sohasem...
mint még ez idős...
hatatlant — el...
pártonkénti választ...
Ne tagadjuk e...
géinket. Nálunk m...
kássá vált, hogy a...
zöme — nehogy...
perczig is háttérbe...
visszatartja magát...
dig a városunk jó...
zástól függ.

FROHLICH M. GYULA
üveg, porcellán, petroleumlámpa
gyári raktára Debreczenben.
Ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ujonnan érkezett és új szerkezetű égőkkel ellátott
ASZTALI FÜGGŐ LÁMPÁIT ÉS CSILLÁRAIT,
továbbá ahoz tartozó mindenféle kellékeit,
PORCELLÁN ERNYÖK, TULIPÁNOK, GOLYÓK, CSIGÁK, SANIPA KEFÉK, PETROLEUM GYERTYÁK, ZSEB-LÁMPÁK stb.
vendéglős és kávéház-tulajdonos
urak részére, raktára
a legkitűnőbb hitelesített vendéglői sörös, boros
ÜVEG-EDÉNYEKNEK.
Egy jó házból való fiu tanulól felvétetik.

Legjobban **osztályozásra** alkalmas!
Eredeti MAYER trieur
22,000 gép használatban
A gyári JELVÉNY kivántassék
Grossmann J.
Váci-körut 76-dik szám alatt Budapest az osztr. államvaspálya közelében.

Német-nyelv.
Nagyobb leányok (14—16 évesek) számára külön tanfolyam a német nyelvben. Jó bánás mód. Mérsékelt díjak. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál
Augusztiny Elek. ev. tanító Szepesváralján.

Kik a polgár...
nak ugy lakásaik...
háza előtti gyűlé...
ják elkarhozatni e...
lekmény miatt a...
bizottságot, pedig...
cselekménynek tu...
főbb okozója mag...
polgártárs, ki mid...
lett, a legnagyobb...
félre vonult a szav...
Nem egyszer...
gazdálkodó közöns...
dekei oly elválhat...
vannak a város é...
kellő számban bé...
közgyűlésben, és...
daközönség az...
igyekszik szavaz...
bizható embereit...
Olyan embere...
kötelességüknek...
időt sem hoznak...
vesebb okok, és j...
naszra, sőt határo...